



KFD 253/2022, Borut Bončina

let mestnih pravic  
Ravne na Koroškem



let mestnih pravic  
2390 Ravne na Koroškem  
12. 4. 2022

Občina Ravne na Koroškem,  
Borut Bončina in Peter Močnik,  
v sodelovanju z  
Koroškim filatelističnim društvom  
in s podporo  
župana Občine Ravne na Koroškem

obveščajo cenjeno občestvo, da bo v

**torek, 12. aprila 2022,**

v okviru obhajanja

»70-LETNICE MESTNIH PRAVIC  
RAVNE NA KOROŠKEM«

na pošti

2390 Ravne na Koroškem v uporabi

**PRILOŽNOSTNI POŠTNI ŽIG.**

Priložnostna filatelistična razstava bo  
na ogled od torka, 12. aprila 2022,

v prostorih pošte 2390 Ravne na Koroškem.

(Trg svobode 19, 2390 Ravne na Koroškem, [www.ravne.si](http://www.ravne.si)).

Razstava bo na ogled do torka, 26. aprila 2022, v delovnem času pošte 2390 Ravne na Koroškem.



arhitektborutboncina



Priložnostni poštni žig je neločljiv del filatelističnega sklopa (več na [www.kfd.si](http://www.kfd.si), <http://facebook.com/filatelijaj>), ki ga sestavlja še:

- priložnostna pisemska ovojnica (KFD 253/2022).

Priložnostna filatelistična razstava Andreje Keber (KFD) zaokrožuje celoten sklop.

Pomembnost naselij se skozi čas spreminja, kot se spreminjajo politični režimi in razvoj tehnologije. In tudi poimenovanja krajev se skladno s tem skozi čas dopolnjujejo in spreminjajo. Srednji del Mežiške doline je bil poseljen že v pred-rimskem času in današnje Ravne se prvič omenjajo že 1248 in l. 1317 že kot trg s sodnimi pravicami, a z omejeno trško samoupravo. Že v 17. stoletju je dobil poleg pravice obstoječih štirih še tri nove letne sejme. Pred skoraj štirimi stoletji se je začelo železarstvo, ki se je po l. svet. vojni razbuhnilo v jeklarstvo, ki je močno spremenilo tako izgled kraja kot tudi pomnožilo število prebivalstva. Pomen naselja se je spremenil, spremenilo se je ime in kraj se je pomeščanil.

Guttenstein je prvotno ime kraja, ki se beleži tja v leto 1248 in katere (za)pisne variacije so se obdržale v originalnem, nemškem zapisu vse do ustanovitve Kraljevine Slovencev, Srbov in Hrvatov ob koncu 1. svet. vojne, ko se zapiše kot Guštajn. Ime je zdržalo vse do leta 1952, ko so kraj ob podelitvi mestnih pravic tudi preimenovali v Ravne na Koroškem. Ne glede na ime pa se ljudje v vsakdanjih lokalnih pogovorih še zmeraj označujejo kot gutenštajerji. To ime je pač bilo izvirno in edinstveno - Raven pa je v Sloveniji več – in škoda, da takratna avtoritativna oblast ni preprosto odločila, da so »te« Ravne edinstvene in ostalim zaselkom dodala pripono »na ...«, saj si je kraj to s svojo zgodovinsko pomembnostjo in ekonomsko močjo zaslužil takrat, in si to zasluži še dandanes.

Dr. Tomaž ROŽEN, župan,  
Občina Ravne na Koroškem, [www.ravne.si](http://www.ravne.si)

Arh. Borut BONČINA, avtor filatelističnega sklopa,  
Arhitekt Borut Bončina s.p.

Peter MOČNIK, strokovni sodelavec,  
MK Studio d.o.o.

Jože KEBER, predsednik,  
Koroško filatelistično društvo, [www.kfd.si](http://www.kfd.si)





## **RAVNE NA KOROŠKEM - 70 LET MESTNIH PRAVIC, 2390 RAVNE NA KOROŠKEM, 12. APRIL 2022**

Srednji del Mežiške doline je bil poseljen že v pred-rimskem času. Guttenstein je prvotno ime kraja, ki se beleži tja v leto 1248, leta 1317 se v analih vodi kot trg s sodnimi pravicami, a z omejeno trško samoupravo. Že v 17. stoletju je dobil poleg pravice obstoječih štirih še tri nove letne sejme. Pred skoraj štirimi stoletji se je začelo železarstvo, ki se je po I. svet. vojni razbuhlo v jeklarstvo, ki je močno spremenilo tako izgled kraja kot tudi pomnožilo število prebivalstva. Guttenstein, katerega (za)pisne variacije so se obdržale v originalnem, nemškem zapisu vse do ustanovitve Kraljevine Slovencev, Srbov in Hrvatov ob koncu 1. svet. vojne, ko se ime mesta zapiše v poslovenjenem zapisu – Guštajn. Ime je zdržalo vse do leta 1952, ko so kraj ob podelitvi mestnih pravic (12. april) tudi preimenovali v Ravne na Koroškem. Pomembnost naselij se skozi čas spreminja, kot se spreminjajo politični režimi in razvoj tehnologije. In tudi poimenovanja krajev se skladno s tem skozi čas dopolnjujejo in spreminjajo. Ne glede na ime pa se ljudje v vsakdanjih lokalnih pogovorih še zmeraj označujejo kot gutenštannerji. To ime je pač bilo izvirno in edinstveno - Raven pa je v Sloveniji več – in škoda, da takratna avtoritativna oblast ni preprosto odločila, da so »te« Ravne edinstvene in ostalim zaselkom dodala pripono »na ...«, saj si je kraj to s svojo zgodovinsko pomembnostjo in ekonomsko močjo zaslužil takrat, in to si zasluži še dandanes. Pomen naselja se je spremenil, spremenilo se je ime in kraj se je pomeščanal. Hkrati pa so pred 70 leti pod Goro začela, poleg in nad staro trško gutenštajnersko strnjeno pozidavo, rasti nova naselja, oblikovana za nove čase, za svetlo prihodnost. Ta prihodnost je bila muhasta: včasih debela, drugič spet zelo shirana. Ravne na Koroškem so pred petimi leti praznovala 700 let sodnih pravic, čez tri leta bodo praznovala 777 let prve omembe kraja, letos obhajajo 70-letnico mestnih pravic, 705 let sodnih pravic in hkrati tudi 70-letnico poimenovanja. A poglobitno je, da se je kraj obdržal in se intelektualno in razvojno pregnetel v množstvo različnih, a kraju zvestih in ustvarjalnih ljudi.

[www.kfd.si](http://www.kfd.si)

<http://facebook.com/filateliija>



*Občina Ravne na Koroškem in Koroško filatelistično društvo se zavedata pomembnosti zgodovinskih listin, kamor pač sodijo tudi najrazličnejše pisemske pošiljke. Priložnostnem filatelističnem sklopu iz leta 2017, izdanem ob 700-letnici sodnih pravic, se letos pridružuje novi sklop, ki obeležuje 70-letnico mestnih pravic, ki ga sestavljata:*

- en priložnostni poštni žig (12. 4. 2022, 2390 Ravne na Koroškem) in
- ena priložnostna poštna ovojnica (KFD 253/2022).

*Priložnostni poštni žig označuje stiliziran zapis 70 v obliki kock/točk/stavb in z črten zaris lipovega lista, obrnjenega navzgor v obliki simbolne lipe, prikaza nosilnega atributa ravenskega grba.*

*Dotisk na kuverti/priložnostni pisemski ovojnici je oblično sličen grafiki iz poštnega žiga, v barvah ravenskega grba/zastave, kjer je številka 7 sinje barve, številka 0 pa zelene barve. Nad številka je v osi le-teh na zelenem izseku krožnice/«hribčku» umeščeno stilizirano drevo/lipa, z rdečim deblom in vejami ter s šestnajstimi zelenimi listi. Pod številka je z desnim naslonilom na dnu številke »7« dvovrstičen zapis »let mestnih pravic / Ravne na Koroškem« črne barve.*

*Oblikovalec filatelističnega sklopa je arh. Borut Bončina, priložnostno filatelistično razstavo »Ravne na starih razglednicah« je v prostorih pošte 2390 Ravne na Koroškem postavila in oblikovala Andreja Keber (KFD).*

**Borut Bončina**